

# 贯彻落实“五个认同”的西藏实践

## ——论“四讲四爱”群众教育实践活动重要意义

《在西藏增进“五个认同”建设各族人民共有精神家园研究》课题组

党的十八大以来，习近平总书记始终心系西藏、情系西藏各族人民，把西藏工作在党和国家工作全局中的重要战略地位提升到前所未有的高度，鲜明提出了治国必治边、治边先稳藏的重要论述，亲自主持召开中央第六次西藏工作座谈会并发表重要讲话，明确了新形势下西藏工作的指导思想、目标任务、重要原则和着眼点着力点、出发点落脚点，强调“必须全面贯彻党的民族政策和宗教政策，加强民族团结，不断增进各民族群众对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同。”习近平总书记关于治边稳藏的重要论述，特别是关于增进“五个认同”的相关要求，创造性地继承和发展了我们党的治边治藏理论，深刻回答了群众思想教育怎么抓、抓什么等重大现实问题，蕴含着鲜明的马克思主义理论品格，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对包括西藏工作的深邃思考、规律认识、深刻把握，为深入推进爱国主义教育、民族团结教育、中华文化教育、党史教育和社会主义教育提供了方向指引和路径遵循。

### 一、“四讲四爱”是我区群众教育工作的重大创举

科学的理论指导伟大的实践，正确的道路引领崭新的时代。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，区党委坚决贯彻落实习近平总书记治边稳藏重要论述，牢牢把握西藏工作的主要矛盾和特殊矛盾，聚焦聚力西藏工作的着眼点着力点和出发点落脚点，勇于担当、善于担当，围绕发展、稳定、生态三件大事，大力加强新时代群众工作和基层组织建设，从西藏实际出发积极推进社会治理体制机制创新，开创了社会大局和谐稳定、经济文化繁荣、社会全面进步、生态环境良好、民族交往交流交融、宗教日益和谐、人民生活幸福、边疆巩固边境安全的新局面，为西藏长足发展和长治久安奠定了坚实基础。

善于做群众思想教育是党的优良传统，也是西藏在各个历史时期加强意识形态建设的重要内容。邓小平同志指出，我们党用毛泽东思想教育了整整一代人，使我们赢得了革命战争的胜利，建立了中华人民共和国。习近平总书记在中央第六次西藏工作座谈会上指出“善政不如善教之得民也。”为进一步夯实推进西藏长足发展和长治久安的思想基础、群众基础、基层基础，凝聚起各族群众感恩、听党话、跟党走强大正能量，从2017年开始，区党委在全区部署开展了“讲党恩爱核心、讲团结爱祖国、讲贡献爱家园、讲文明爱生活”群众教育实践活动。活动紧扣决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚这个目标，以深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想为主线，以农牧民群众、青少年学生、寺庙僧尼和国有企业职工为对象，以不断增进各族群众对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同和热爱为着眼点，通过宣讲教育、实践活动、建章立制，教育引导各族群众坚定马克思主义“五观”“两论”，不断巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位，不断巩固各族人民团结奋斗的共同思想基础，推动社会主义核心价值观深入人心。

心、推动物质文明与精神文明协调发展，广泛凝聚起各族群众推动长足发展和长治久安的思想共识和磅礴力量。

### 二、“四讲四爱”与“五个认同”的逻辑关系

认同，简单而言，就是认可、同意、接受的意思，是一种满足个人归属感心理机制，是个体潜意识地对某一对象的认可、模仿过程。从心理学上讲，认同是一个过程，是一个将外在的理念、标准内化于心、外化于行的社会心理过程。从辩证唯物主义上讲，认同是社会主体对祖国、中华民族、中华文化等社会存在的客观心理活动，是在思想、行为和情感上主动接受其影响的一种态度。认同什么、抵制什么、拥护谁、反对谁，是最根本的政治立场和政治态度，是在西藏必须要回答和解决的重大政治问题。开展“四讲四爱”就是要解决这个问题。

践行“四讲四爱”要求的过程实际上是一个由理论认同到实践认同再到情感认同，连续推进、逐步转化的过程。逻辑上讲，认同是基础，认同是前提，没有认同，爱就失去了根基；而爱则是更深层次的情感认同。通过宣讲教育，提高了各族群众的理论认同；通过实践活动，推动各族群众由“知”到“行”，知行合一，升华了理论认同，增强了实践认同；通过建章立制，认同的情感得以固化，使之成为广大群众自觉遵守的思想准则和行为规范，实现内化于心、外化于行。因此，“四讲四爱”与“五个认同”是相互联结、相互贯通的。“五个认同”为“四讲四爱”提供了学理支撑，“四讲四爱”是根据西藏特殊实际，将“五个认同”具体为引导群众爱党爱国、爱中华民族、爱中华文化、爱中国特色社会主义的实际行动。

讲党恩爱核心，是习近平新时代中国特色社会主义思想、总书记核心地位、中国共产党本质和党中央对西藏人民的关心关怀，引导广大群众进一步增强对中国共产党和中国特色社会主义的认同。通过多种形式，重点向各族干部群众讲清楚习近平新时代中国特色社会主义思想是我们党必须坚持的指导思想，是马克思主义中国化的最新成果，是当代的马克思主义，是21世纪的马克思主义，是党和人民实践经验和集体智慧的结晶。一是让各族干部群众真正清楚党的十八大以来，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，根本在于以习近平同志为核心的党中央的坚强领导，根本在于习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引；真正清楚习近平总书记是党的核心、军队统帅、人民领袖，是新时代中国特色社会主义国家的掌舵者、人民的领路人。二是让各族干部群众真正明白，习近平总书记的核心地位是党的选择、人民的选择、历史的选择，是党心所向、军心所向、民心所向，是党和国家根本利益所在，反映了全党的共同意志，反映了全党全军全国各族人民的共同心愿；习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心，是中国特色社会主义事业的胜利走向胜利的根本保证；中国共产党是全心全意为人民服务的政党，是为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的党，是伟大的光荣的正

确的党，没有中国共产党就没有社会主义新西藏，更没有西藏各族人民今天的幸福生活和更加美好的未来；真正明白以习近平同志为核心的党中央对西藏工作的高度重视和对西藏各族人民的特殊关怀。三是让各族干部群众真正懂得，党的十八大以来西藏各项事业取得的历史性成就、城乡面貌发生的翻天覆地的变化，根本在于以习近平同志为核心的党中央的坚强领导，根本在于习近平总书记治边稳藏重要论述的成功实践。教育引导各族干部群众增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，坚决拥戴信仰忠诚捍卫习近平总书记这个核心，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，坚决感党恩、听党话、跟党走。

讲团结爱祖国的本质，是通过宣传爱国主义、集体主义和马克思主义“五观”“两论”，进一步增强各族群众对伟大祖国、中华民族和中华文化的认同。通过多种形式，重点向群众讲清楚习近平总书记“治国必治边、治边先稳藏”重要论述和“加强民族团结、建设美丽西藏”的重要指示以及给隆子县玉麦乡群众的重要指示以及给隆子县玉麦乡群众的重要指示以及给隆子县玉麦乡群众的重要指示，切实增强中华民族共同体意识、国家意识、公民意识、法律意识。二是让各族干部群众真正明白，民族团结是西藏各族人民的生命线，各民族间要相互理解、相互帮助、相互欣赏、相互学习，牢固树立“三个离不开”思想，真正明白我们同达赖集团的斗争不是民族问题、宗教问题、人权问题，而是一场捍卫政权、捍卫旗帜、捍卫道路的严肃政治斗争，自觉与达赖集团划清界限，坚决抵御达赖集团的各种渗透破坏活动。三是让各族干部群众真正懂得，藏民族文化是中华文化的重要组成部分，建设中华民族共有精神家园，在实践创造中进行文化创造，在历史进步中实现文化进步。教育引导各族群众树立正确的历史观、民族观、国家观、文化观、宗教观，从国家、民族文化一体多元、共生共荣的高度，不断增强对伟大祖国的认同、对中华民族的认同、对中华文化的认同，牢固树立“中华民族是根、中华文化是魂、中华国土是家”的意识，在反分裂斗争中旗帜鲜明、立场坚定、行动坚决，坚定不移维护祖国统一、民族团结。

讲贡献爱家园、讲文明爱生活的本质，是在不断增强对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党和中国特色社会主义认同的基础上，躬身践行，通过实际行动为中华民族伟大复兴中国梦贡献自己的力量。通过多种形式，重点向广大群众讲清楚党的十九大关于“两个一百年”奋斗目标的战略部署、科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略、乡村振兴战略、区域协调发展战略、可持续发展战略的主要内涵。实现这一目标既要充满信心，还必须付出更为艰巨、更加艰苦的努力。一是让各族干部群众真正明白，区党委深入贯彻党的十九大精神，围绕发展、稳定、生态三件大事作出的十个方面的部署，经济社会发展“十三对关系”的方法论，我区与全国一道全面建成小康社会的目

标要求。二是让各族干部群众真正懂得，世界上没有坐享其成的好事，要幸福就要奋斗，要把中央关心、全国支援与自力更生结合起来，自觉抵制“等靠要”消极思想，依靠党的好政策，靠自己勤劳的双手，创造今生幸福生活。教育引导各族群众树立劳动最光荣、奋斗最幸福的思想观念，把智慧和力量凝聚到推动发展、脱贫致富上来，撸起袖子加油干，为建设美丽幸福新家园不懈奋斗。

### 三、“四讲四爱”推动“五个认同”深入人心

理论一旦掌握群众，就会产生巨大的物质力量。“四讲四爱”群众教育实践活动开展三年来，各族群众深受思想洗礼，思想认识、精神面貌焕然一新，牢固树立了马克思主义祖国观、民族观、文化观、政党观、制度观，筑牢了维护祖国统一、加强民族团结的思想基础、群众基础和基层基础。一是感党恩、跟党走的思想融入血脉。各族群众从身边的新发展新变化新生活中切身感受到以习近平同志为核心的党中央的关心关怀，进一步加深了没有中国共产党就没有社会主义新西藏的认识，更加拥护以习近平同志为核心的党中央的集中统一领导，通过自发在家中、僧舍中悬挂国旗、领袖像等方式表达感党恩、听党话、坚定不移跟党走信心决心。二是中华民族共同体意识深入人心。各族群众像珍珠生命一样珍珠民族团结，像石榴籽一样紧紧抱在一起，坚决维护祖国统一和民族团结，深刻认识到团结稳定是福、分裂动乱是祸的道理，进一步认清了十四世达赖的反动本质，思稳定、盼稳定、保稳定的思想深深扎根在群众心中，实现了从“要我稳定”向“我要稳定”的转变。三是做神圣国土守护者、幸福家园建设者的热情和干劲更加高涨。卓嘎、央宗姐妹等爱国守边的先进典型纷纷涌现，发扬爱国守边精神，像格桑花一样扎根雪域边陲，守护好边境、建设好边境、稳定好边境。四是宗教消极影响有效淡化，各族群众自觉与达赖集团划清界限，坚决抵御达赖集团的各种渗透破坏活动。越来越多的信教群众能够理性对待宗教，主动摒弃“苦今生求来世”等愚昧落后思想，把精力放到发展生产、增收致富、追求文明健康生活方式、过好今生幸福生活上来。

综合来看，“四讲四爱”群众教育实践活动是西藏各族干部群众贯彻落实“五个认同”，维护国家统一、民族团结、社会稳定的成功实践，是坚定中国特色社会主义道路、弘扬中国精神、凝聚中国力量的有力举措，是一项长期性、系统性的工程，需要深入持久坚持。要不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，不忘初心、牢记使命，坚定坚决地贯彻习近平总书记和党中央决策部署，始终坚持以人民为中心的发展思想，始终紧扣西藏工作的着力点着力点和出发点落脚点，继承弘扬“老西藏精神”“两路精神”，创新形式、丰富内容，继续用好脱贫攻坚生动教材，大力宣传我区脱贫攻坚的显著成效和重大意义，教育引导各族群众理性对待宗教、过好当下幸福生活，更加自觉感党恩、听党话、跟党走，不断增强各族群众对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同。

（执笔人：宋晓亮 马进贤 扎西拉姆）



美丽中国

## 美丽乡村美如画

实施乡村振兴战略，是党的十九大作出的重大决策部署。各级党委政府坚持农业农村优先发展的总方针，按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求，把解决好“三农”问题作为工作的重中之重稳步推进。

各地践行“绿水青山就是金山银山”理念，在发展农业生产、推动农村经济社会发展的同时，注重保护生态环境，让优美风景成为乡村的美丽资源。



这是西藏林芝市波密县境内桃花盛开的田园风光(3月26日摄，无人机照片)。新华社记者 普布扎西 摄



这是在吉林省松原市长岭县光明乡拍摄的完成春耕整地工作后等待耕种的玉米地(4月23日摄，无人机照片)。新华社记者 许畅 摄



这是在湖南省新化县拍摄的紫鹊界梯田(5月30日摄)。新华社发(陈思汗 摄)



这是山西省壶关县石城乡南平头坞村(4月21日摄，无人机照片)。新华社记者 曹阳 摄

## 坚决向各类毒品说“不”

### ——国际禁毒日宣传活动扫描

新华社记者

全民禁毒，人人有责。在6月26日国际禁毒日到来之际，全国多地开展了形式多样的禁毒宣传活动，展示了近期禁毒战果，号召人们行动起来，坚决向各类毒品说“不”。

26日，北京市公安局联合北京市禁毒办举行了主题为“健康人生、绿色无毒——禁绝毒品、我们护航”的网络直播活动。在节目中，主持人向观众揭开了鸦片、海洛因等传统毒品的神秘面纱，同时重点讲解了“小邮票”“肥宅快乐水”等新型毒品的危害。此外，直播还通过有关专家和缉毒警察，向观众介绍了戒毒者的心路历程和真实的缉毒打击现场。

“希望通过今天的节目，帮助大家进一步加深对毒品的认识，提高拒毒、防毒的意识，从而做到远离毒品。”主持人王琪琪说。

今年以来，北京警方充分发挥公安机关职能作用，统筹推进疫情防控和毒品治理工作，不断加大社会面各项管控措施，有力提升了发现、打击毒品违法犯罪活动的水平。特别是5月份以来，全市破获毒品案件80余起。

26日上午，在云南省昆明市翠湖公园跑步、锻炼的市民很多。在公园外人流较大的人行道上，宣传禁毒知识的展板和摆放在桌子上的瓶子吸引了不少人驻足，这些瓶子里装着毒品仿真样品。工作人员一边向大家发放宣传资料，一边教他们识别冰毒、海洛因、开心水、麻古、摇头丸等不同类型的毒品。

云南省其他多个州市也举办了禁毒宣传活动。昭通、文山、德宏、西双版纳、临沧等州市在广场、乡镇等地开展销毁毒品活动，共计销毁毒品18.3吨。红河州等多个州市举行了国际禁毒日

主题宣传活动，通过摆放展板及毒品仿真样品、发放禁毒宣传资料、禁毒文艺演出、禁毒知识有奖问答、禁毒志愿者签名等形式开展禁毒宣传。

随着国际禁毒日的到来，四川省凉山彝族自治州布拖县戒毒回归人员牛子每天都忙碌。作为布拖县“爱之家”工作站的禁毒防艾宣传志愿者，他在一场场宣讲中给老乡亲们讲解毒品的危害。

2018年6月以来，四川省戒毒管理局在凉山州布拖、昭觉、美姑、金阳、喜德5个县建立了5个“爱之家”工作站。

两年来，“爱之家”工作站坚持毒品问题靶向融入，坚持深入乡村、社区对戒毒回归人员和所外就医、变更执行、请假等戒毒人员进行走访、回访，及时掌握出所戒毒人员的操守保持情况，着力引导、督促出所戒毒人员及时到工作站报到，及时参加康复复训、心理疏

导、尿检等社区戒毒康复活动，并积极协助乡镇、街道社区加强对出所戒毒人员全环节管控。

工作站还积极协助当地有关部门，为戒毒回归人员中的艾滋病感染者和当地转介的艾滋病感染者提供治疗药品，督促感染者按时服药、定期检测，并提供心理咨询服务等。

广东省揭阳市惠来县是全国禁毒重点整治地区。26日，以国际禁毒日为契机，惠来县围绕“健康人生、绿色无毒”主题，掀起禁毒宣传热潮，开展线上直播毒品预防教育专题网课，直播观看人数近3万人。同日，惠来县不少镇、农场开展拒绝毒品的签名活动和宣誓活动。

除了加强禁毒宣传活动外，多个省市还展示了近期禁毒部门在全力推进禁毒打击、管控、预防教育和基础设施建设等方面取得的成效。相关资料显示，黑龙江95%的县区已建成禁毒教育基地，建成投入使用戒毒康复工作机构1165个；同时深入开展“天目”行动，毒品原植物实现“零种植、零产量”，人民群众对禁毒工作的知晓率、满意度有了新提升。

（记者 鲁畅 田晨旭 王研 吴光于 毛鑫 梁书斌）

（新华社北京6月26日电）